### 康定水源咏

#### ◎李昌平

十月康定,清晨微凉。我立于 新城水厂的沉淀池畔,但见一池碧 水映照天光,水面浮光跃金,如碎 银般随着微澜悄然聚散。

友人说,自他们接手水厂,技 改的核心,便是让水"慢下来"。望 着那片澄明,我的记忆倏地滑向 十九年前,落在那条名叫"快"的 溪流旁。

那时的康定,饮水是雪山的馈 赠。清泉自山间淌下,凛冽刺骨。破 晓时分,折多河与水井子边,偶有 挑水的阿妈,扁担吱呀,木桶轻晃。 2006年,我有幸成为康定城一分 子,常汲山泉入壶,静待其自我澄 清。烧开后,一杯凉白开入口,竟能 品出雪山的清寒与岩层的浑厚。那 便是人与自然的相处之道——不 急不躁,安然领受。

如今,这份耐心已升华为近乎 禅定的"慢"。朋友引我走过道道工 序。源自雪山之水,流入从苏州引 进的现代化滤水系统,在静默的池 体中,仿佛进行着一场漫长的朝 圣。水流先在沉淀池卸下旅途的微 尘,继而在滤料间接受更深层的洗 礼——借助物理筛分与生物降解 之力,终得澄澈。

朋友说,"这水,清冽得能照见 魂灵。"它从山间的精灵,蜕变成可 供安然啜饮的澄澈君子。这般由 "朴"到"精"的嬗变,是万千民生工 程共通的叙事。

昔日,我们安于天然,感念天 赐;而今,方才懂得,真正的守 护,是赋予资源以更深沉的耐心 与更精微的尊重。让水流慢下 来,在技术的护持下完成其自我 的深沉修炼。

打开水龙头,掬一捧入口,舌 尖只留下一片清甜的坦诚。离开康 定十四载,此刻感触尤深。这水清 甜、柔软,带着记忆里雪山的凉意, 却比任何山泉都更纯粹稳定。朋友 那句"这水堪比'依云'",便是对雪 域之水升华后的礼赞。

管道中的清流,早已超越水 的形态。它是秩序,是承诺,是一 座城市对居民最朴素的告白。十 九年时光,如白驹过隙,其流转与 沉淀,仿佛都在这清流中汇合。当 这咏叹般的清流回响于万家灶 台,我所望见的,是折多河在当代 的重生,更是一个民族前行路上 最温润而坚定的足迹。

### |又|见|茶|马|古|道|

# 一路向拉萨

#### ◎高富华

位于雪域高原东南部的林芝市,是 西藏最早进入春天的地方。早春3-4 月,漫山遍野的桃花更是把这片土地渲

林芝桃花节始于2002年,以"相约 林芝,寻访美丽中国最美春天"为主题, 邀请各地游客到林芝赏桃花,品味林芝 独特的文化和秀丽自然的风光。

#### 林芝桃花:寻找"西原"

林芝,藏语意为"太阳的宝座",古 称工布。林芝跟昌都一样,是一个地级 市,市区在巴宜区八一镇。八一镇位于 尼洋河畔,海拔2900米,是林芝市的政 治经济及文化中心。别看这里有"西藏 小江南"之称,其实最初这里只有几座 寺庙、几十户人家,从事简单的农牧业 生产。1951年西藏和平解放后,解放军 开始在此建设,因而得名八一镇。

八一镇的街道不仅宽阔整洁,而且 名字也特别,有广东路、福建路、珠海 路、香港步行街道和珠江市场等,因为 这都是其他城市援建的。八一镇周边有 鲁朗林海、卡定瀑布、色季拉山等旅游 景点,其中鲁朗林海树种及植被丰富, 林中有大量鸟类栖息。

林芝的桃花也很特别。在八一镇东 南方向5公里处,有一片天然野生桃林, 人们称它为桃花沟。桃花沟三面环山, 沟内野桃树鳞次栉比,林间鸟雀欢噪, 既静僻又幽雅,不失为一处难得的大自 然乐园和桃果基地。

2013年举行的第11届林芝桃花文 化旅游节,让100多年前离开家乡的"西 原姑娘"又回到了林芝,为林芝旅游节的 桃花美景,增添了极为亮丽的一笔。

"西原姑娘"的故事,不但外地人知 道的不多,生活在西藏的人,了解详情 的也很少,甚至根本没听说过。事情发 生在清朝末年:1909年,湖南小伙子陈 渠珍随"川军"入藏御边,驻守工布地 区,在一次到藏族人家做客时,遇见西 原,主人做媒,将西原嫁与陈渠珍。

辛亥革命后,"川军"解散,西原跟 随陈渠珍北走青海。因冬季迷路,口粮 断绝,100多人的队伍仅7人生还。劫后 余牛到达西安,西原却不幸突发疾病去 世。多年以后,已成为"湘西王"的陈渠 珍,创作《艽野尘梦》,写至西原之死, "肝肠寸断"、"从此辍笔"。

具有爱情故事的旅游胜地,一直是 人们向往的热点。何况是这种在特殊时 空中、跨越民族的人间至爱。让人们在 赏心悦目的风景中,感受民族和谐、忠 贞爱情的真谛。

除了自然风光,勤劳智慧的工布人 民还创造了辉煌灿烂的古代文明,至今 保留的有列山古墓、秀巴古堡、摩崖石 刻、工布王庄园遗址、喇嘛岭寺等历史 遗迹和古刹名寺。

#### 太昭:古道上的流星

从林芝到拉萨,是雅叶高速公路 拉林段。这里的高速公路只需出示驾 驶证、身份证后就可上路,而且不收过

这条全长410公里的双向四车道 高速公路,建在平均海拔3000米的高原 上,沿尼洋河而上,与318国道大体并 行,是一条高原上的天路。

高原的早晨,飘浮着白云,湛蓝的 天空、清澈的河水、青翠的树林、宁静的 村庄,伴随着特有的高原壮美风景,我 们在晨间一路穿行。沿途有着许多的匝 道, 也有许多专门修建的观景台, 选个 位置停下来,欣赏美景,抑或是休息一 会,还可以开下高速近距离游玩,优哉 游哉,好不惬意。

从林芝到拉萨的路上,还有一个茶 马古道旁的军旅重镇——太昭古城。

太昭古城背靠青山,面对绿水, 在阳光的照耀下,显得遥远而神秘。 太昭古城原名江达,藏语意思是"一 百个村庄中的第一个",位于尼羊河 和娘蒲河交汇处。尼羊河和娘蒲河两 边有两条峡谷,峡谷中有99个村庄, 加上太昭古城一共是100个,太昭古 城因此得名。

进藏的青藏道有西道、中道、东道, 加上川藏驿道,除青藏西道外,其余的3 条路都要经过太昭,因此太昭也是非常 有名的"唐蕃古道驿站",茶马古道也在 这里与唐蕃古道交汇。因地形优势,太 昭成为茶马古道旁的军旅重镇

清末,清政府在此设立太昭宗,当 时人口众多,店铺林立,军旅客商汇聚

此地,集市贸易十分繁华,有著名的小 八角街和4个香火鼎盛的庙宇。

一千多年前,松赞干布就是经由 此地,前往柏海(青海扎凌湖)迎娶文 成公主。唐蕃古道入口,右侧山崖有 一处凹陷的地方,当地人称之为"藏 王避雨石"。相传当年松赞干布迎娶 文成公主回来时,路经此地天降大 雨,松赞干布拔剑削山,让文成公主 在此避雨。

因大雨连降数日不停,文成公主思 念家乡,于是命随行工匠在山洞内刻下 唐王画像,又刻下经文、佛塔、佛像,向 上天祈求大雨早点停息,自己能早日到 达拉萨;同时,也祈求上天能够保佑唐 王身体安康,国家繁荣昌盛。

古道经过的山也名藏经山,山上 刻有许多藏文,并涂了朱红颜色,这些 藏文绝大部分是六字真言"唵嘛呢叭 咪吽"。太昭古城由此见证了一场亘古

1951年,解放军第十八军第五十 二师副政委阴法唐率军从昌都方向沿 娘蒲沟行至太昭,在这里休整了一个

交通的变迁,使太昭在军事上的重 要地位日渐衰落。古城内的遗迹已经所 剩无几,只有古民居还保存完好,昔日 军旅重镇,如今沉寂无声。

太昭古城如同一颗曾在茶马古道 上闪烁的流星,划过天际之时,消失于

## 祖父的藤椅摇过旧时光

◎董宁

老家堂屋的角落里,总放着一把 老藤椅。藤条早已褪成深褐色,在阳光 里泛着温润的光,椅面中间凹下去一 块,是常年坐出来的弧度,像藏着一段 摸到了祖父留在岁月里的温度。

年。祖父从集市上把它扛回来时,藤条 小凳子上,手里拿着针线,笨拙地缝补 屋靠窗的位置,阳光刚好落在椅面上,

我总爱缠着祖父,要坐在他腿上。 他便把我抱起来,让我靠在他怀里,继 续摇着藤椅讲故事。我闻着他身上淡 第一次见这把藤椅,是我五岁那 盖着祖父的旧外套,他则坐在旁边的 了很多。

暖得让人想打瞌睡。那时候祖父还不 能看见祖父坐在藤椅上等我。他不怎

劝我,只是坐在藤椅上,轻轻摇着椅 子,"咯吱咯吱"的声响透过门缝传进 来,像在安慰我。我哭够了,走出去, 看见他还坐在那里,手里拿着一块新

随着我慢慢长大,祖父的背越来 还带着新鲜的棕黄色,散发着淡淡的 我刮破的裤子。阳光从窗棂照进来,落 越驼,摇藤椅的力气也越来越小,"咯 草木香。他小心翼翼地把椅子放在堂 在他花白的鬓角上,像撒了一层碎金。 吱咯吱"的声响也变得缓慢起来。有一 后来我上学了,每天放学回家,总 年冬天,祖父得了重感冒,卧床不起。 我放学回家,看见藤椅空空地放在那

我走过去,轻轻拂去灰尘,坐在上面, 才发现藤椅比以前更旧了,"咯吱咯 吱"的声响也变得有些沙哑。我想起 小时候,祖父抱着我坐在藤椅上讲故 揉软的时光。每次回老家,我总爱坐在 淡的烟草味和藤椅的草木香,听着他 做的糖糕,递给我说:"没事,下次努 事的场景,想起他拿着糖糕等我放学 上面,指尖摩挲着藤条间的纹路,就像 慢悠悠的语调,不知不觉就睡着了。有 力就好,爷爷相信你。"那一刻,我看 的样子,想起他在我难过时默默陪伴 时候醒来,发现自己还在藤椅上,身上 着藤椅上的祖父,突然觉得心里踏实 的身影,眼泪像断了线的珠子一样掉

> 每次回老家,我都会坐在藤椅上, 静静地待一会儿。有时候阳光好,我会 把藤椅搬到院子里,让它晒晒太阳,就 像祖父还在的时候一样。我仿佛还能 听见祖父的声音,还能闻到他身上的

